
кримінальній злочинності в умовах існування децентралізованої системи 
держ авного  управління. М аючи необхідне правове, організаційне, кадрове, 
м атеріально-технічне і ф інансове забезпечення, Ф едеральне відом ство 
крим інальної поліції Н імеччини в стані виконувати визначені законом  за
вдання. У сучасних умовах зусилля персоналу служби спрямовані на н ала
годж ення еф ективного сп івробітництва кримінально-поліцейських в ідом 
ств зем ель, інформаційно-аналітичне забезпечення боротьби зі злочинніс
тю , розслідування найбільш  резонансних злочинів, що, як правило, викли
каю ть широкий суспільний резонанс і завдаю ть значної шкоди національ
ним інтересам .
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ТІ Гудзь

В ід о б р а ж е н н я  ін те р е с ів  з е м е л ь  
Ф е д е р а т и в н о ї  Р е с п у б л ік и  Н ім е ч ч и н и

В СТРУКТУРІ ФЕДЕРАЛЬНОГО ПАРЛАМЕНТУ

У світі існували й існують федерації, що склалися на основі об’єднання 
історично сф ормованих самостійних держ ав. П рикладом  такого  роду ф е
дерати вного  утворення мож е служити Ф едеративна Республіка Н імеччина 
(B undesrepublik D eutschland).

Ф едералізм  у значенні ф едеративної держ авності існує в Н імеччині 
майж е півтора стол іття . П ерш ою  німецькою  ф едеративною  держ авою  був 
Північно-Германський-союз-1867 р., а перш ою  ф орм альною  ф едеративною  
держ авою  була кайзерівська ім перія 1871 р. О стання характеризувалася 
сильно вираж еними династичними тенденціям и, доміную чою  перевагою  
Прусії (її населення і площ а складали дві третини  чисельності населення і 
тери торії країни) [1, с.24]. П ісля приходу до  влади націонал-соціалістів 
елем ен ти  ф едералістської структури були ліквідовані шляхом залучення до 
пануючої ідеології на користь ригідної єдиної держави.

П ісля беззастереж ної капітуляції німецького вермахту в травні 1945 
року держ ави-перемож ці представляли державну владу. Н імеччина була 
розділена на чотири окупаційні зони. Великий Берлін  одерж ав статус, ви
значений чотирм а великими держ авам и, частина Східної Прусії перейш ла
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під радянське управління, інші східні області за О дером  і Н ейсою  відійшли 
до  П ольщ і, а С аарська область стала складовою  частиною  французької 
економічної, м итної і валю тної зони.

П ісля прийняття О сновного закону (конституції) 23 травн я 1949 р. 
утворилася ф едеративна держ ава -  Ф едеративна Республіка Н імеччина. 
Держ ави-перемож ці вимагали ліквідувати Прусію, завдяки чому була усу
нута надзвичайна асиметрія. Водночас були штучно створені нові зем лі, які 
м іцно прив’язувались до  колиш нього розподілу на окупаційні зони. Лише 
межі чотирьох зем ел ь  -  Баварії, Гамбурга, Б рем ен а і Саксонії -  не були 
суттєво змінені (це було обум овлено ти м , що вони мали  розвинені традиції 
держ авності).

Н ім ецька ф едерація будувалася за тери торіальни м  принципом, а не на 
національній основі. Суб’єктам и ф едерації виступали землі. Всього їх 16 
(зем лі -  Б аварія , Гессен, Бранденбург, Саксонія, Саар, Р ей нлан д-П ф альц , 
Б аден -В ю ртем берг, Нижня Саксонія, Північний Р ейн-В естф алія , Ш лез- 
віг-Гольш тейн, М екленбург-В ерхня П ом еранія , С аксонія-А нхальт, Т ю рін 
гія, а також  три м іста, які м аю ть статус зем ел ь  -  Берлін , Гамбург і Б р е 
мен). За чисельністю  населення зем лі Ф РН  різноманітні, причому різниця 
суттєва: від більш ніж 17 млн у Північній Р ейн-В естф алії і більш ніж 10 млн 
у Б аварії до  майж е 1 млн у Саарі і близько 700 тис. чоловік у Б р е м е 
ні [2, е.14].

Землі м аю ть власні конституції, які повинні відповідати основополож 
ним принципам, сформульованим  О сновним законом  Ф едеративної Рес
публіки Німеччини. П оряд з цим, прийняття і вступ у силу конституцій зе 
м ель не потребує затвердж ення федерацією . Землі наділяю ться значними 
п равам и, але лиш е у внутрішніх справах держ ави [3, с.175-176].

Ф едеративна Республіка Н імеччина -  це конституційна ф едерація. Н і
яких договорів  і угод між ф едерацією  та зем лям и  не існує. Всі питання між 
органам и держ авної влади центру і регіонів вирішуються О сновним зако
ном ФРН і конституціями зем ел ь  [4, с.416].

Ф едеральне право має перевагу над правом земель. Ц е говорить про те, 
що коли якась ж иттєва сфера або обставина регулюється ф едеральним  зако
нодавством, то  воно має перевагу над зем ельним  правовим регулю ванням і, 
у випадку протиріччя, скасовує д ію  відповідного земельного закону [1, с.46].

К ом петенц ія  зем ель і ф едерації в Н імеччині визначається не волею  
глави держ ави, а законами, прийнятими за участю  самих членів ф едерації. 
С таття  70 О сновного закону закріплює, що «розмежування компетенції 
Ф едерації і зем ель визначається у відповідності до  полож ень чинного О с
новного закону про виняткову та  конкуруючу законодавчу компетенцію » 
[5, с. 180]. В статтях  конституції закріплені наступні сфери законодавчої 
компетенції: виняткова компетенція федерації, виняткова ком петенція 
зем ель і, т а к  звана, конкуруюча законодавча ком петенція ф едерації і зе
м ель. Д о конкуруючої компетенції в Н імеччині належ ать питання цивіль
ного і крим інального права, судоустрою, адвокатури, держ авного соціально
го забезпечення, громадянства в землях тощо. Федерація має перевагу щодо 
законотворчості з цих питань у випадку, коли цього вим агаю ть загальнодер
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жавні інтереси, або коли регулювання даного питання законом окремої зем 
лі порушує інтереси іншої землі. В усіх інших випадках дана проблема оста
точно вирішується ти м  законом, який було прийнято раніше -  або ф едераль
ним, або земельним. Такі питання в Німеччині вирішуються відразу по суті, а 
на ф едеральному чи регіональному рівні це буде зроблено, не має значення. 
«Виграє» той, хто встиг зробити це раніше, так що термін «конкуруюча ком 
петенція» цілком відбиває сутність спільної компетенції ф едерації і суб’єктів 
у ФРН [6, с.32].

П редставн и цтво  зем ель у сучасній держ авній системі Н імеччини на 
ф едеральном у рівні здійсню ється через верхню палату парлам енту -  Бун
д есрат  (Випсіезгаї), який поряд із Ф едеральним  президентом , Б ундестагом , 
Ф едеральним  урядом і Ф едеральним конституційним судом є одним  із 
постійних конституційних органів ФРН.

П рообразом  сучасного Бундесрату була так звана зем ельн а рада 
(Баепсіеггаї), створена в американській окупаційній зоні восени 1945 р. П іс
л я  об ’єднання американської, британської і французьких зон у 1947-1948 рр. 
був утворений спільний трьохзональний ком ітет, що будувався на ф едера
тивних принципах, на яких наполягали американці. З прийняттям  у травні 
1949 року Основного закону ФРН Бундесрат легітимувався як верхня палата 
парламенту. Водночас, на думку деяких дослідників конституційного ладу 
Н імеччини, Бундесрат взагалі не є організацією парламентського типу, оскі
льки позбавлений ознаки представництва виборців [7, с.123-124]. Дійсно, 
Основний закон ФРН не м істить чіткого визначення Бундесрату як верхньої 
палати парламенту, обмежуючись твердж енням , що він є органом , через 
який землі беруть участь у законодавстві та  здійсню ють управління Ф едера
цією [5, с.176].

Бундесрат виконує дві основні функції: захищає інтереси зем ел ь  перед 
ф едерацією , а через неї -  і перед Європейським С ою зом , а також  впрова
джує у. законодавство і практику управління ф едерацією  політичні ідеї і 
досвід  управління земель.

Бундесрат є постійно дію чим ф едеральним  органом . Н а відміну від 
сенатської системи ф едеративних держ ав (що існує, зокрем а, у СШ А і 
Ш вейцарії) Б ундесрат складається не з обраних народних представників, а, 
відповідно до  ст.51 О сновного закону, формується із членів урядів ф ед ера
льних зем ель. М іністри-президенти (п рем ’єр-міністри) зем ел ь  обов’язково 
повинні бути членами Бундесрату [5, с.177].

К ількість голосів кожної зем лі визначається чисельністю  її населення. 
Вони м аю ть не м енш е трьох голосів: зем лі з населенням  понад два м іл ь 
йони чоловік -  чотири голоси, зем лі з населенням  понад шість м ільйонів 
чоловік -  п’ять  голосів і (з 1990 р.) зем лі з населенням понад сім м ільйонів 
чоловік -  шість голосів. Всього до складу Бундесрату входить 68 членів.

Бундесрат терм ін ом  на один рік обирає свого голову (в німецькій мові 
ця посада, як і інші посади голів, має назву «президент Бундесрату»). Він 
вибирається лиш е з м іністрів-президентів зем ел ь  у наступній послідовнос
ті: спочатку від найбільш ої землі, потім  по низхідній до  сам ої малої. П р е
тендую чи на цей пост, всі зем лі м аю ть рівні права. Цій посаді в Н імеччині
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приділяється значна увага, оскільки сам е голова Бундесрату має виконува
ти повноваж ення Ф едерального президента у випадку, коли той не в змозі 
їх виконувати [5, с.176].

С клад Бундесрату зміню ється лиш е тоді, коли в одній з ф едеральних 
зем ель відбувається зм іна уряду або окремих міністрів. Члени Бундесрату 
м аю ть ім перативний м андат: вони зв ’язані директивним и вказівками своїх 
земельних урядів. П редставники однієї зем лі повинні голосувати однаково, 
том у для  голосування достатн ьо  присутності одного члена зем ельн ого  
уряду або уповаоваж еного від зем лі; він має у своєму розпорядж енні всі 
голоси, що має відповідна зем ля.

В ідповідно до  п. З статті 52 О сновного закону абсолю тна більш ість, 
необхідна для  прийняття Б ундесратом  рішень, складає не менш е 35 голо
сів, однак у деяких випадках (наприклад, при внесенні поправок до  К онсти
туції) необхідна більш ість у дві третини  голосів [5, с.174].

К онституційно-політична роль і значення Бундесрату визначаю ться, 
насам перед, прерогативою  надання згоди на деякі законопроекти. Ц е пов
новаж ення надає Бундесрату а, отже, і зем лям  мож ливість суттєво вплива
ти на законодавчий процес, оскільки на практиці його згоди потребує бли 
зько половини ф едеральних законів. Н асам перед, потребую ть погодження 
ті закони, які стосуються суттєвих інтересів зем ель, наприклад, щодо ф і
нансів або суверенітету зем ель. В усіх інших випадках Бундесрат не має 
права «вето», а мож е лиш е внести протест щодо законопроекту, який Бун
д естаг  мож е відхилити більш істю  голосів. Якщ о Бундестаг і Бундесрат не 
дійш ли згоди, то  з членів обох палат утворю ється узгоджувальна комісія 
(до складу якої входять по 16 членів Бундесрату і Бундестагу). П рактика 
свідчить, що у більш ості випадків узгоджувальна комісія досягає ком пром і
сного рішення.

П ерелік законів, що потребую ть схвалення Бундесрату, мож на вивести 
логічним шляхом зі змісту низки статей  О сновного закону ФРН. їх мож на 
розділити на,три  групи: 1) закони, що. зм іню ю ть К онституцію  (необхідна 
більш ість.у дві третин и ); 2) закони, що стосуються ф інансового становищ а 
зем ель; 3) закони, що регулю ю ть адм ін істративне верховенство зем ель.

Н а відміну від Бундестагу Б ундесрат не обмежується законодавчою  д і
яльністю , а й бере участь у здійсненні виконавчої влади ф едерації. Близько  
вісімдесяти відсотків законопроектів у Ф РН  розробляє Ф едеральний уряд. 
П останови, які він видає на основі ф едеральних законів, повинні отри м ати  
згоду Бундесрату. П ід час їх розгляду в парлам енті Бундесрату надається 
право перш ого голосу [8, с.508]. Ст.76 О сновного закону закріплює, що Ф е
деральний уряд повинен спочатку направити свої законопроекти в Бундес
рат, якому належ ить право висловитися з приводу цих законопроектів. 
П роте на даному етапі ріш ення Бундесрату має лиш е дорадчий характер. У 
ком ітетах Бундесрату законопроекти розглядаю ться щодо їх доцільності, 
відповідності Конституції, фінансових і політичних вимог. Досвід і знання, 
які зем лі отрим ую ть в процесі виконання законів, використовую ться у фє- 
деральному-законодавстві, і землі, таким  чином, здійсню ю ть через Б ун де
срат контроль за діяльністю  Ф едерального уряду [5, с.185].
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Б ундесрат як загальнодерж авний орган наділений винятково ф ед ера
льною  компетенцією . Д о його повноваж ень не входять зем ельні питання, а 
також  координація процесу вирішення тих проблем , які зем лі хочуть врегу
лю вати  спільно й узгоджено. Ц е відбувається на так званому «третьом у 
рівні» самокоординації земель.

П артійна належність урядів зем ел ь  мож е не збігатися з партійною  на
леж ністю  Ф едерального уряду. Ц е об ’єктивно сприяє запобіганню  «м он о
полізації» ф едеральної держ авної влади і п ідтримці регіональних інтересів 
[З, с.176]. Кожна зем ля представляє в Бундесраті свої особливі інтереси, й 
іноді прагне отри м ати  в союзники інші зем лі, які переслідую ть ту ж мету. 
Ц е  відбувається незалеж но від того , яка там  партія правляча і призводить 
д о  чергування більш ості. У випадку, коли правлячі партії не м аю ть  б ільш о
сті в Бундесраті, завжди доводиться йти на взаємні поступки.

При виконанні своїх завдань Федерація і землі зобов’язані обмежувати 
один одного і, водночас, рахуватися і взаємодіяти один з одним. Таким чи
ном, Бундесрат, з одного боку, є певною  противагою  Бундестагу і Ф едераль
ному урядові, а з іншого -  виступає як сполучна ланка між федерацією  і зем 
лям и. У цілому німецький федералізм , спрямований на підтримку «сильної» 
федерації і «сильних» зем ель (суб’єктів федерації), розглядається як важли
вий ф актор гармонізації розвитку суспільства, держави та  особи [3, с.177].

М отивація на користь ф едералізму, управління через обраних д ем о к 
ратичним  шляхом адм ін істраторів  м ає у всіх цивілізованих країнах цілком 
слушні соціальні і політичні міркування: ф едеративний устрій повинен на
ближ ати органи влади д о  лю дини. Н а місці легш е зрозуміти і виріш ити 
проблем и ж иття лю дей, ніж з єдиного бю рократичного центру, особливо 
проблем и ж итла і працевлаш тування, освіти і культури тощ о.

Відносини між  центром  і членами ф едерації повинні, звичайно, буду
ватися на довірі, реглам ентуватися визначеними, ю ридично обгрунтова
ними норм ам и, що мож уть керуватися тільки законодавством , розробле
ним за участю  членів ф едерації.
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